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Oggetto: Verbale N°5, anno scolastico 2017-2018 
Presidente: Dirigente Scolastico Reggente:  dott.ssa Cristina Patria 
Verbalizzante: docente Secondo Collaboratore: Ornella De Marchi 
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In data 9 Maggio 2018 alle ore 16.30, presso la Sala Polivalente di 
Villimpenta, si apre la seduta del Collegio Docenti Unificato, che prevede il 
seguente ordine del giorno: 
 
1- Approvazione del verbale della seduta precedente; 
2- Indicazioni per la compilazione della certificazione delle competenze; 
3- Delibera surroga tutor docente neoassunto; 
4- Delibera criteri per la predisposizione e la valutazione delle prove  
dell’Esame di Stato; 
5- Calendario degli impegni di fine anno scolastico; 
6- Calendario degli adempimenti di fine anno; 
7- Monitoraggio della formazione dei docenti; 
8- Proposta di adeguamento del calendario a.s. 2018-2019; 
9- Organico di diritto a.s. 2018-2019; 
10- Piani per il diritto allo studio e attività progettuali: indicazioni; 
11-Adozione dei libri di testo; 
12-Adozione diario scolastico di istituto; 
13-Pianificazione della formazione dei docenti; 
14-Delibera criteri per la chiamata diretta dei docenti; 
15-Varie. 
 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente; 
Il verbale, inviato via mail a tutti i docenti,contiene una slide alla quale è 
necessario apportare modifiche. La slide corretta andrà a sostituire quella 
sbagliata. Il verbale, con la modifica apportata,  viene approvato a 
maggioranza, 4 astenuti. 
Delibera n.1 
Il verbale del collegio unitario del 14 Marzo 2018, viene approvato a 
maggioranza, con quattro astenuti. 
 



Si chiede al collegio di integrare l’ ODG, apportando una variazione al 
calendario della scuola secondaria di primo grado. 
Il collegio approva all’unanimità. 
Delibera n.2 
Il collegio delibera all’unanimità l’integrazione sopracitata dell’ODG. 
 
2. Indicazioni per la compilazione della certificazione delle competenze; 
La compilazione del documento, da effettuarsi in sede di scrutinio, non 
presenta problematiche particolari e la normativa potrà essere rispettata, nei 
tempi stabiliti. Per la scuola secondaria la compilazione potrà essere solo 
parziale. Per forza di cose rimarrà in stand-by la parte relativa alla prova 
Invalsi. I risultati arriveranno in tempi successivi e saranno allegati da parte 
del personale dell’ufficio, nel momento in cui verrà consegnato il certificato 
sostitutivo. Non ci sono altri elementi per il momento, il percorso è ancora in 
fase di attivazione e tutto da capire. 

 



 
Nella slide che segue si può leggere una sintesi di quanto è di nostra 
competenza. Nel punto 9, evidenziato e posto all’attenzione del collegio, vi è 
una voce che non è stata condivisa a livello assembleare e riguarda la 
valutazione di particolari competenze che l’alunno/a manifesta in attività 
scolastiche o extra-scolastiche. Il quesito che si pone è questo: la nostra 
valutazione si deve limitare ad osservazioni riguardanti l’ambito scolastico o 
raccogliamo informazioni anche per l’extra? Quali criteri vanno presi in esame 
in questo caso? Alcuni colleghi della secondaria e della primaria intervengono 
a favore di una e dell’altra tesi ed al termine, il collegio è chiamato ad 
esprimersi per adottare una linea comune.  



 
Dalla sintesi collegiale emergono tre proposte che passano al voto: 

- ignorare per intero la voce e lasciare lo spazio vuoto: 60 
- considerare solo le eccellenze verificate in ambito scolastico: 53 
- considerare entrambi gli ambiti, scolastico e non: 0 
- astenuti: 19 

Delibera n.3 
Il collegio delibera a maggioranza la proposta di ignorare la voce 
indicata nella tabella e di lasciare vuoto lo spazio indicato. 
 
3.Delibera surroga tutor docente neoassunto; 
 



 
Si è resa necessaria la sostituzione di una collega in qualità di tutor, presso la 
primaria di Barbasso. 
Delibera n.4 
Il collegio delibera all’unanimità la surroga del tutor per un docente 
neoassunto. 
 
4. Delibera criteri per la predisposizione e la valutazione delle prove 
dell’Esame di Stato; 

 



 
N.B.: nella penultima riga leggere”almeno 18”, anzichè”almeno 15”. 
 

 



 

 



 

 



 

 



 
La scuola secondaria si è riunita per condividere criteri e linee comuni. Ora si 
passa al voto, cumulativo. 
Delibera n.5 
Il collegio delibera a maggioranza, con undici astenuti, i criteri per la 
predisposizione e la valutazione delle prove dell’Esame di Stato; 
 
5. Calendario degli impegni di fine anno scolastico; 

 
La slide sarà sul sito nei prossimi giorni. 



Nel seguente punto viene presa in esame l’integrazione presentata ad inizio 
collegio. In una slide del precedente collegio è stato presentato il calendario 
delle prove di esame alla secondaria. Nelle settimane successive, i docenti 
hanno preso atto della necessità di modificare gli orari per garantire la 
possibilità di correggere in tempo le prove stesse. Si rende quindi necessario, 
far slittare il calendario di un giorno, per avere più tempo, fermo restando la 
chiusura di tutte le operazioni entro il 30 giugno. 
Il collegio è chiamato a votare due proposte: 

- mantenere il calendario attuale, con il problema correzione elaborati  
- slittare il calendario di un giorno e completare le operazioni il 30 giugno  

 
Delibera n.6 
Il Collegio dei docenti delibera all’unanimità di far slittare di un giorno il 
calendario prefissato per le prove di esame e di concludere tutte le 
operazioni il giorno 30 giugno. 

 

6. Calendario degli adempimenti di fine anno; 

 
Dalla slide si evidenzia che non sono state apportate modifiche rispetto allo 
scorso anno. 



 

7. Monitoraggio della formazione dei docenti; 

 
 
Come ogni anno, ad ogni docente si richiede di rendicontare la formazione 
svolta durante l’anno scolastico. La Dirigente sottolinea l’importanza dei corsi 
di aggiornamento, molte sono state le iscrizioni ai corsi proposti, ma in alcuni 
casi la partecipazione è stata minima.  
 
8. Proposta di adeguamento del calendario a.s. 2018-2019; 
 



 
Come consuetudine, il collegio ha il compito di fare proposte per adeguare il 
calendario del prossimo anno scolastico. Le date proposte andranno poi 
sottoposte all’attenzione del consiglio di istituto, che delibererà in merito.  
Dopo alcune riflessioni all’interno dell’assemblea, il collegio è chiamato ad 
esprimersi in merito; si concorda all’unanimità di proporre come date, i giorni 
24,26,27 aprile 2019, escludendo il giorno 6 marzo 2019, festa della 
“Bigolada” per il comune di Castel d’Ario, in cui un’ordinanza del Sindaco 
chiude la viabilità della piazza e di fatto impedisce lo svolgimento delle lezioni 
nelle tre scuole del paese. 
Delibera n. 7 
Il Collegio delibera all’unanimità la proposta di adeguamento del 
calendario scolastico per l’anno 2018-2019; 

 
9. Organico di diritto a.s. 2018-2019; 
 
Non risultano cambiamenti rispetto al precedente anno scolastico, la 
situazione dell’organico, rimane invariata. 
 
10. Piani per il diritto allo studio e attività progettuali: indicazioni; 
 
La slide presentata ha lo scopo di proporre al collegio alcune riflessioni sul 
punto trattato. 



 
La presentazione dei progetti seguirà la procedura già attivata nei precedenti 
anni scolastici. Si invita alla riflessione sulla possibilità di uno psicologo che 
possa essere una figura unica all’interno del comprensivo. 
 
 
11. Adozione dei libri di testo; 



 

 



 

 



 

 

 



 

 
 



 
Come si intuisce, leggendo le slides, in più classi della secondaria vi è uno 
sforamento ben superiore al limite consentito del 10%. I docenti interessati 
imputano il problema a più cause: 

- l’aumento dei prezzi 
- la presenza a Roncoferraro di un progetto che permette di avere i testi 

in comodato d’uso, con la necessità, ovvia, di mantenere le stesse 
scelte per garantire il servizio 

- il costo maggiore di alcuni testi nel primo anno della secondaria, con il 
conseguente divario rispetto ad altri volumi. 

Ci sono interventi da più docenti a sostegno delle scelte fatte. Nel plesso 
della secondaria di Roncoferraro si opta per togliere il testo di artistica e 
ridurre così la spesa pro-capite per le famiglie.  La decisione ultima è 
comunque del Consiglio di Istituto, nel frattempo l’assemblea è chiamata al 
voto. 
 
Delibera n. 8 
Il Collegio delibera all’unanimità le nuove adozioni dei libri di testo per 
l’a.s. 18-19 prendendo atto dei tetti di spesa per la scuola secondaria. 

 
 
12.Adozione diario scolastico di istituto; 
 



 
Si concorda di mantenere il diario scolastico di istituto, anche per l’a.s. 18-19. 
Verranno apportati gli aggiornamenti e le integrazioni necessarie. 
Delibera n. 9 
Il Collegio delibera all’unanimità l’adozione del diario per il prossimo 
anno scolastico. 

 
 
13.-Pianificazione della formazione dei docenti; 
 
 



 
In parallelo con il monitoraggio dei corsi di aggiornamento svolti nel corrente 
anno scolastico, a breve, sul sito della scuola, sarà possibile esprimere le 
proprie necessità formative, allo scopo di impostare il Piano di Formazione 
per il prossimo anno scolastico. 
 
14.Delibera criteri per la chiamata diretta dei docenti; 
Come lo scorso anno, dopo l’uscita dei trasferimenti ci saranno le chiamate 
dirette. Non è cambiato nulla rispetto al precedente anno, di conseguenza 
sono stati riutilizzati gli stessi criteri, con una sola modifica: nell’incarico di 
ed.fisica alla secondaria, sono state inserite anche altre discipline: musica, 
arte, tecnologia.  
 



 

 



 

 



 
 

 



 
Delibera n. 10 
Il Collegio delibera all’unanimità i criteri per la chiamata diretta. 

 
15. Varie 
 

 
 Nella slide compaiono alcuni punti di carattere comune: 

- le lettere di encomio per la scuola secondaria sono iniziativa di questo 
anno scolastico. Vi sono due modelli: uno per l’impegno e uno per i 
risultati scolastici. Il collegio è chiamato a votare. 

Delibera n. 11 
Il Collegio delibera all’unanimità di adottare le lettere di encomio per la 
scuola secondaria di primo grado. 

 

Per le scuole primarie e secondarie gli scrutini sono presieduti dal dirigente 
scolastico che, come dice la normativa, può delegare un docente. Anche nel 
secondo quadrimestre si procederà con le stesse modalità adottate a fine 
gennaio.   



 

Il progetto “Io leggo perchè” è stato fatto a Villimpenta con esiti apprezzabili 
ed ora la proposta è di estendenderlo ad altre realtà scolastiche. A breve 
verrà pubblicata circolare sul sito. 

 

Neo-assunti: l’argomento è già stato trattato nei punti precedenti. 

 
L’incontro ha termine alle ore 19.00 circa 

 
 
 
Il Dirigente Scolastico Reggente     Il verbalizzante 
Dott. ssa Cristina Patria                                  Ornella De Marchi 


